



ЖУРНАЛ

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года. ● № 37 (13844). ● Вторник, 13 февраля 1973 года. ● Цена 2 коп.

УРОЖАЙ ГОТОВИТЬ СЕГОДНЯ

ВСТУПИВ во Всесоюзное социалистическое соревнование, хлеборобы совхозов и колхозов нашей области решили в этом году продать государству не менее 340 тысяч тонн зерна, 164 тысячи тонн картофеля и 77 тысяч тонн овощей.

Для выполнения этих высоких обязательств надо обеспечить урожайность зерновых по меньшей мере в 19 центнеров, картофеля — 100 и овощей — 120 центнеров с гектара, гектара посева. Намечены также высокие рубежи по созданию прочной кормовой базы для животноводства.

Неблагоприятные погодные условия минувшей осени создали дополнительные трудности для предстоящих сельскохозяйственных работ. Главная из них в том, что колхозам и совхозам предстоит в кратчайшее время поднять сотни тысяч гектаров вспашки и надежно закрыть вспаханную почву.

Вот почему иначе, как никогда в прошлом, надо со всей тщательностью и заблаговременно подготовиться к работе техники и кадры механизаторов, так организовать техническое обслуживание машин, чтобы работы выполнялись или бесперебойно, или поочередно, поочередно.

Пример такой подготовки к весне показывают механизаторы совхозов «Красинский», «Ступинский», «Сосновский», колхозов «Ударник полей», Промышленновского района, имени Кутузова Тяжинского района и других хозяйств. Здесь ремонт тракторов и комбайнов превращен в график. Идет подготовка и переподготовка механизаторов для двухсменной работы техникой.

Красочнее, в целом по области подготовка техники и кадров к полевым работам оставляет желать много лучшего. Например, план ремонта тракторов выполнен лишь на 56 процентов. Особенно тревожное положение в Крайновском, Ижморском, Ленинск-Кузнецком районах.

Судьба урожая в самой значительной мере зависит от качества семян. Сорное с низкой всхожестью и энергией роста зерно даже на самом высоком агрофоне не даст высокого урожая. Вот почему в передовых хозяйствах специалисты земледелия всегда проявляют и проявляют сейчас подлинно хозяйскую заботу о качестве, высокой влажности посевного материала.

Колхоз «Победа» Ленинск-Кузнецкого района, где агрономической службе возглавляет М. В. Поварова, уже много лет подряд собирает высокие урожаи зерна. Почему? Да потому, что М. В. Поварова наряду с высокой культурой обработки почвы, выбором лучшей структуры зернового клена и оптимальных сроков сева создает еще одно отличное семенное хозяйство.

Несмотря на неблагоприятные условия минувшего года, колхоз в достатке засыпал сортовые семена зерновых культур на посев в 1973 году и в страховой фонд. И все это зерно своевременно доведено до высококлассных посевных кондиций.

Отличные семена имеют колхозы «Ударник полей» и им. Мигурина Промышленновского района (агрономы А. Т. Асеев и В. А. Бахлякова), многие другие хозяйства. Их пример говорит о том, что не столько погодные условия, сколько уровень агрономической службы решает в каждом хозяйстве судьбу семенного фонда.

Но о каком уровне агрономической службы можно говорить в совхозе «Мусохрановский» (главный агроном В. Г. Невзоров), если здесь, сейчас нет ни одного центра кондиционных семян? А ведь это хозяйство граничит с колхозом «Победа» Ленинск-Кузнецкого района. Условия у них совершенно одинаковые. Почему же тов. Невзоров не берет на вооружение опыт тов. Поварова?

Подобный вопрос следует задать и руководителю агрономической службы треста «Сайнопром» А. Я. Барбушкину. В хозяйствах этого треста на первое февраль кондиционных семян зерновых набралось лишь 11 процентов от общего фонда. Разве это не свидетельство беспечного отношения специалистов земледелия к будущему урожаю?

Тревожное положение сложилось в Крайновском районе, где 89 процентов семян не отвечают требованиям посевного стандарта, в том числе 41 процент зерна не доведен до кондиции по чистоте. Еще ниже показатели в Тяжинском, Тяжинском, Яйском районах.

Во многих хозяйствах этих и других районов не опешат с очисткой семян от сорняков, с обменом кондиционного зерна на кондиционное, с заблаговременным протравливанием для повышения устойчивости семенного зерна.

Первое требование социалистического соревнования гласит: за общими делами следить конкретное дело, за общими обязательствами — выполнять. Партийные организации совхозов и колхозов, райкомы партии призваны взять под повседневный, неослабный контроль выполнение обязательств, принятых хлеборобами во Всесоюзном соревновании.

Надо так поставить дело, чтобы агрономы хозяйства и районных сельскохозяйственных органов каждый день отчитывались о ходе подготовки семян, поделочному организовали эту важнейшую работу.

В области требуется решительно усилить доставку органических удобрений на поля. Нельзя допускать, чтобы вывозка совала с весенними полевыми работами. Добустить это — значит либо до предела усложнить обстановку весной на полях, либо сорвать выполнение обязательств по удобрению почвы.

Долг партийных, профсоюзных комсомольских организаций села, руководителей хозяйств и специалистов земледелия — довести до сознания хлеборобов и механизаторов, что судьба будущего урожая в их руках, что урожай создается сегодня.

Соревнование за выполнение зимнего агрономического комплекса за образцовую подготовку к весенним полевым работам должно быть таким же боевым и действенным, как на самом севе, как на жатве. В этом залог успеха в борьбе за выполнение обязательств, принятых тружениками села на третий, решающий год пятилетки.

ЗАВОД «КАРБОЛИТ»:
ЗАЛОГ УСПЕХА
ХИМИКОВ —
В СОРЕВНОВАНИИ
ОТДЕЛЕНИЙ, СМЕН,
БРИГАД, РАБОЧИХ

●

СОВХОЗ «МУСОХРАНОВСКИЙ»:
ТОВ. НЕВЗОРОВ,
ПОУЧИТЕСЬ У
СОСЕДЕЙ РАБОТАТЬ
С СЕМЕНАМИ

Хороший старт взяли с начала года горняки участка № 2 шахты «Уюиская», которыми руководит Владимир Ефимович Гавриленко. Коллектив участка обязался выдать нагору в 1973 году пять тысяч тонн сверхпланового угля.

НА СМЯГКЕ горнорабочие участка Г. И. Коалов и В. М. Манарский.

Фото Ю. Сергеев, г. Междуреченск.

ГОД — РЕШАЮЩИЙ, ТРУД — УДАРНЫЙ!



ТЕХНИКУ — В СТРОЙ

По данным областного статуправления, на 1 февраля в хозяйствах области отремонтировано 3,842 трактора — 56 процентов к плану, 1,093 комбайна — 234 процента, 4,183 сенокосилки — 70 процентов к плану.

По району ход ремонта этих машин характеризуется такими показателями (в первой колонке — процент выполнения плана ремонта тракторов, во второй — комбайнов, в третьей — сенокосилок):

Кемеровский	76,0	30,6	75,0
Новокузнецкий	69,0	42,7	57,0
Беловский	67,0	16,7	81,0
Тяжинский	61,0	20,6	64,0
Марьинский	60,0	12,0	68,0
Прокловский	60,0	26,3	64,0
Тяжинский	60,0	38,0	62,0
Промышленновский	57,0	32,0	86,0
Топкинский	54,0	36,1	66,0
Яйский	53,0	13,2	64,0
Юргинский	51,0	17,9	57,0
Чебулинский	50,0	26,7	67,0
Яйский	47,0	12,1	68,0

Л. Кузнецкий 45,0 20,3 80,0
Ижморский 45,0 9,2 57,0
Крайновский 44,0 28,0 66,0

В прошлом году на эту дату план ремонта тракторов в области был выполнен на 61 процент. Показатели по подготовке другой техники также были выше.

Необходимо подчеркнуть, что в этом году особенно важно наряду с селами, культшколами и другими органами своевременно подготовить к работе плуги, поскольку предстоит очень много пахать, вспашки.

Однако в совхозах и колхозах еще 44 процента этих орудий обработки почвы ждут ремонта. А в таких районах, как Ижморский, Тяжинский, Тяжинский, Чебулинский, больше половины плугов не подготовлены к работе.

Во многих районах слабо идет ремонт культиваторов, борон, душлинок.

ЗАБОТА О ВЕСНЕ

Земледельцы первой фермы совхоза «Мельковский» особую заботу проявляют о подготовке к весеннему севу. Семена пшеницы и овса еще осенью были доведены до посевных кондиций. Анализ показал, что ячмень не отвечает посевным стандартам. Его повторно очищают от сорняков.

Работа организована в две смены. В совхозной мастерской идет ремонт тракторов и комбайнов. Сенокосилки и бороны уже подготовлены к работе. Полевые выезды на поля ежесекундно по 50 тонн местных удобрений.

А. КОРАБЛЕВ,
Крайновский район.

ГОСТИ ИЗ БЕРЕЗОВСКОГО

Недавно в Ленинск-Кузнецком побывала группа партийных работников гор. Березовского. Возглавлял ее заведующий орготделом горкома партии В. В. Горюнов. Секретари парткомов и партбюро промышленных предприятий и организаций г. Березовского знакомы с опытом партийной работы на шахте «Комсомолец» и на молодом предприятии — комбинате сунонного комбината.

О делах коммунистов

Шахта рассказала секретарю парткома И. И. Гурьеву. Гости из Березовского познакомлись с оформленным наглядным агитационным на шахте, побывали в парткабинете, интересовались партийной учебой.

На комбинате сунонного комбината секретарь партбюро К. Н. Храмцова рассказала ростам о становлении коллектива комбината, его настоящим и будущем.

(Корр. «Кузбасс»),
г. Ленинск-Кузнецкий.

«Карболит» успешно завершил план января, выдав продукцию на 40 тысяч рублей. Немалая заслуга в этом рабочих и специалистов цеха сложных пластмасс.

По объему выпускаемой продукции цех — один из самых крупных на предприятии. Но не только этим известен его коллектив. В заводском соревновании, посвященном 50-летию СССР, он завоевал первое место.

Не снижал темпов и в новом году пятилетки.

Продукция цеха — текстолит и сложные пластмассы — пользуется большим спросом не только в Кузбассе, но и по всей Сибири. Текстолит используется по многим отраслям машиностроения. Крупные его потребители — металлургические заводы, где этот материал идет на подшипники для прокатных станов. Декоративные пластмассы применяются в мебельной промышленности, вагоностроении.

Коллектив цеха горячо откликнулся на постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования за досрочное выполнение плана 1973 года. «Наша задача, — решили рабочие и специалисты, — не только выполнить производственное задание, но и дать сверхплановую продукцию на два миллиона рублей! Инициатива коллектива обсуждалась и была поддержана на заводском партинте, одобренна на бюро Заводского райкома КПСС.

За счет чего намечает он увеличить выпуск продукции, ведь дальнейшего роста производственных мощностей пока не ожидается?

— Наши резервы, — рассказывает начальник цеха В. П. Ермаков, — более полное использование оборудования и повышение производительности труда. А выявлять и приводить в действие эти резервы пометят соревнования, кото-

РАБОТАЮТ ТУТ С ДУШОЙ

Проверяем выполнение обязательств

Когда Нина перешла на эти пресса, я с интересом следил за ее работой. Как-то у нее вылетел? Смотрю: ничего страшного нет. Тогда и я сюда пришла.

Сейчас обе подруги выполняют норму выработки на 130—140 процентов. Бригада прессовщиц, возглавляемая Н. А. Костровой, задание января выполняла на 106 процентов. За год она обязалась сэкономить 500 килограммов бумаги.

В этом же цехе познакомился с со старшим рабочим, аппаратчиком В. М. Мельниковым. Только что стало известно, что комитет профсоюза присвоил ему звание «Ветеран труда за заслуги».

Отделение прессования. Невольно обращает внимание на заготовку будущих плит. Они похожи на вафли. «Начинаю» — несколько слов ткнули или бумагу, пропеченных смолами. Помещается эта начинка между двумя «спорочками» — листами нержавеющей стали. Целая стога этих «вафель» загружается в пресс, который сжимает их с боковой силой. Огромные размеры и самих прессов. Поэтому, очевидно, и установилась с первых дней пуска цеха традиция: работали здесь только мужчины. Но затем эта традиция отжила. И «виновница» этого Н. А. Кострова. Она в соревнование овладела новой профессией. За успехи в восьмой пятилетке награждена орденом «Знак Почета». А по итогам соревнования в 1972 году ей присвоено звание «Лучший прессовщик завода».

Ее подруга по работе Р. Ф. Зилева рассказывает:

Проверяем выполнение обязательств

Вчера в Кемерове состоялся V пленум областного совета профсоюзов. Его участники обсудили вопрос «О работе профсоюзных организаций области по выполнению решений декабрьского (1972 года) Пленума ЦК КПСС, задач, изложенных товарищем Л. И. Брежневом в докладе «О пятидесятилетии Союза Советских Социалистических Республик», и организации социалистического соревнования за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1973 год».

В докладе председателя обкомпрофа В. И. Ситникова и в выступлениях участников пленума были вскрыты резервы дальнейшего роста эффективности производства.

Призыв партии сделать 1973 год годом ударной работы нашел горячий отклик у труженников нашей области. Разработаны условия соревнования, приняты обязательства. Сейчас главная задача всех профсоюзных организаций — полное использование накопленного опыта организации соревнования, закрепить и приумножить все ценное, что родилось на ударной вахте в честь 50-летия образования СССР.

Пленум считает, что успешное решение больших задач, стоящих перед профсоюзом, требует дальнейшего совершенствования стиля и методов работы, повышения деловитости и деятельности всех профсоюзных организаций области, укрепления их связи с массами.

З. САВЕЛЬЕВА.

Коллектив цеха горячо откликнулся на постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования за досрочное выполнение плана 1973 года. «Наша задача, — решили рабочие и специалисты, — не только выполнить производственное задание, но и дать сверхплановую продукцию на два миллиона рублей! Инициатива коллектива обсуждалась и была поддержана на заводском партинте, одобренна на бюро Заводского райкома КПСС.

За счет чего намечает он увеличить выпуск продукции, ведь дальнейшего роста производственных мощностей пока не ожидается?

— Наши резервы, — рассказывает начальник цеха В. П. Ермаков, — более полное использование оборудования и повышение производительности труда. А выявлять и приводить в действие эти резервы пометят соревнования, кото-

Проверяем выполнение обязательств

Вчера в Кемерове состоялся V пленум областного совета профсоюзов. Его участники обсудили вопрос «О работе профсоюзных организаций области по выполнению решений декабрьского (1972 года) Пленума ЦК КПСС, задач, изложенных товарищем Л. И. Брежневом в докладе «О пятидесятилетии Союза Советских Социалистических Республик», и организации социалистического соревнования за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1973 год».

В докладе председателя обкомпрофа В. И. Ситникова и в выступлениях участников пленума были вскрыты резервы дальнейшего роста эффективности производства.

Призыв партии сделать 1973 год годом ударной работы нашел горячий отклик у труженников нашей области. Разработаны условия соревнования, приняты обязательства. Сейчас главная задача всех профсоюзных организаций — полное использование накопленного опыта организации соревнования, закрепить и приумножить все ценное, что родилось на ударной вахте в честь 50-летия образования СССР.

Пленум считает, что успешное решение больших задач, стоящих перед профсоюзом, требует дальнейшего совершенствования стиля и методов работы, повышения деловитости и деятельности всех профсоюзных организаций области, укрепления их связи с массами.

З. САВЕЛЬЕВА.



СССР — ГДР: ДРУЖАТ СТАНКОСТРОИТЕЛИ

Тесные деловые связи существуют между Ленинградским станкостроительным объединением (ЛСО) и родственными по профилю предприятиями ГДР — в частности комбинатом имени Ф. Генкerta в Карл-Маркс-Штаде.

У предприятия комбината имени Ф. Генкerta несколько иной профиль. Но это не мешает обмен сторонам вести плодотворный обмен опытом, оказывать друг другу техническую помощь.

Ленинградцы, например, позаимствовали у своих друзей систе-

му организации ремонта станков. В свою очередь они поделились с коллегами из ГДР твердосплавным инструментом для обработки деталей.

Таким образом, деловое сотрудничество между ленинградскими и немецкими станкостроителями приносит обоим сторонам пользу.

КРУПНЕЙШАЯ В ЕВРОПЕ ОЗОНАТОРНАЯ УСТАНОВКА

В Москве на Восточной водопроводной станции сооружается крупнейшая в Европе озонаторная установка, где будет обрабатываться в сутки миллион двести тысяч кубометров воды. Проект ее разработали московские специалисты совместно со специалистами французской фирмы «Трайгаз», которая и поставит оборудование.

В настоящее время заканчивается сооружение здания для озонаторов, распреде-

тельных камер, резервуаров. Начнется монтаж технологического оборудования. Первая очередь этой установки вступит в строй в 1974 году.

«МОРСКАЯ ЗВЕЗДА» ТАЛЛИНА

Самый популярный рыбный магазин в

Таллине — «Мерилахт» (в переводе с эстонского — «Морская звезда»). Даже в такой жаркой, как в июле, казалась бы не рабочей порой, магазин, как и всегда, здесь виден на прилавках свежемороженого и копченого рыбы, около 60 наименований консервов, большой выбор кулинарных изделий. Не случайно каждый день магазина посещают полторы-две тысячи покупателей.

Вся рыба в магазине преимущественно «своя» — выловлена эстонскими рыбаками. Но для расширения ассортимента часть ее завозят с Дальнего Востока и из Мурманска. С Каспия доставляют осетра и белугу.

(А. ПН.)

Проверяем выполнение обязательств

Вчера в Кемерове состоялся V пленум областного совета профсоюзов. Его участники обсудили вопрос «О работе профсоюзных организаций области по выполнению решений декабрьского (1972 года) Пленума ЦК КПСС, задач, изложенных товарищем Л. И. Брежневом в докладе «О пятидесятилетии Союза Советских Социалистических Республик», и организации социалистического соревнования за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1973 год».

В докладе председателя обкомпрофа В. И. Ситникова и в выступлениях участников пленума были вскрыты резервы дальнейшего роста эффективности производства.

Призыв партии сделать 1973 год годом ударной работы нашел горячий отклик у труженников нашей области. Разработаны условия соревнования, приняты обязательства. Сейчас главная задача всех профсоюзных организаций — полное использование накопленного опыта организации соревнования, закрепить и приумножить все ценное, что родилось на ударной вахте в честь 50-летия образования СССР.

Пленум считает, что успешное решение больших задач, стоящих перед профсоюзом, требует дальнейшего совершенствования стиля и методов работы, повышения деловитости и деятельности всех профсоюзных организаций области, укрепления их связи с массами.

З. САВЕЛЬЕВА.

Из почты РЕДАКЦИИ

КТО ПОМОЖЕТ ВОКЗАЛУ?

Сейчас у кемеровчан вызывает разве что улыбку воспоминание о старом железнодорожном вокзале. Новое, просторное и комфортабельное здание вокзала стало уже привычным. Все правильно: время идет вперед, и городской вокзал областного центра быстро преобразится. Вот только неизменным останется регулярное появление на нашем вокзале пришедшей фигуры с нетвердой походкой и густым запахом водочного перегара.

Только за прошлый год, по официальным данным, из вокзала в вывозном направлении было отправлено около 1.000 человек. Но пошлали туда, как правило, лишь те, кто, мягко говоря, уже терять возможность двигаться.

Поезда отходят из Кемерова преимущественно вечером. И в это же время на вокзал появляются любители спиртного, которым спойно работать, а пассажирам — отправляться в путь.

Главным поставщиком пива для вокзала является завод «Кемеровский». После семи часов вечера отключаются пассажиры, устремляющиеся в это заведение. А в пять часов пассажиры вовсе не могут попасть в ресторан. В коридорчике при входе в него и в зале ожидания толпятся местные вышывы.

Спрашивается, какая же необходимость продавать спиртные напитки в непосредственной близости от железнодорожных путей, в зоне повышенной опасности? Ведь только за прошлый год на путях станции были тяжело травмированы шесть человек — и все были в нетрезвом состоянии.

Многие вокзалы страны уже решили эту проблему. У нашего соседа — Новосибирского вокзала — в ресторане вы не найдете спиртного, кроме шампанского.

Почему же в областном центре Кузбасса решение этого вопроса превратилось в неразрешимую проблему?

А. КЛИМЕНКО,
начальник вокзала.
г. Кемерово.

ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

В редакцию поступило письмо о неправильном поведении в семье, о случаях пьянства рабочего шахты «Бутовская» коммуниста П. П. Кедровского. Наш корреспондент, проверяя письмо, побывал в семье и на шахте. Факты подтвердились. Как сообщил нам секретарь парткома шахты А. С. Кузнецов, коммунисты строго спросили с члена своего коллектива: провели партийные собрания на участке, где обсуждали недостойное поведение товарища и объявили ему выговор.

(А. ПН.)

ЛУНА ПОКОРИТСЯ АВТОМАТАМ

Лунная пыль... Одни ученые предполагали, что она способна поглотить любой аппарат, опустившийся на поверхность Луны, другие — что пыли на Луне вообще нет.

Миф о лунной пыли был развеян советской автоматической станцией «Луна-9», опустившейся на поверхность Луны 3 февраля 1966 года. По телевизионным «аэропортретам» отдельных деталей станции было видно, что она почти совсем не погрузилась в лунный грунт. Таким образом, предположение о том, что поверхность Луны, которое многие считали чуть ли не главным, отпало. Но этим не исчерпывалось значение полета «Луны-9». Впервые была осуществлена мимолетная посадка на Луну. Насколько это было сложно, видно уже из того, что потребовалось запустить пять лунных станций, подготовивших триумф «Луны-9». На Землю «Луна-9» передавала первые панорамы лунной поверхности — уникальную информацию для ученых.

При всей важности задачи, решенной «Луной-9», полет этой станции был лишь одним из целого ряда выдающихся достижений в рамках осуществляемой Советским Союзом многолетней комплексной программы исследования Луны с помощью автоматических аппаратов. Эта программа была на вооружение практически все возможные способы исследования, исключая исследования с полета, которые, как показала американский опыт, малоэффективны. Луна, фотографически, оказалась с обильной и древней траекторией, а также с селеноцентрической орбитой. При этом снимки передавались по телевизионным каналам или же доставлялись на Землю возвращаемыми аппаратами. Велось зондирование Луны с селеноцентрической орбиты, на ее поверхность, спускались посадочные аппараты различных типов. Одни устанавливались на месте и изучали ближайшую окрестность места посадки, другие производили забор грунта и доставляли его на Землю, наконец, третьи передавались по поверхности Луны, позвонив командам с наземного пункта управления.

В исследовании Луны советскими учеными пройдены четыре этапа, каждому из которых соответствуют свои «поколения» автоматических лунных станций. Первый этап — 1959 год. Из трех станций первого поколения самая значимая — «Луна-3», которая позволила людям впервые взглянуть на обратную сторону Луны. Эти три станции были весьма совершенными для своего времени, хотя по внешним критериям она довольно проста.

Второй этап — 1963—1966 годы. На Луну были доставлены две посадочные станции — «Луна-9» и «Луна-13», а на селеноцентрическую орбиту — три станции «Луна-10», «Луна-11» и «Луна-12», которые вели зондирование и сценку лунной поверхности. Станции второго поколения, в отличие от своих предшественников, снабжены системой коррекции траектории полета, а также тормозной двигательной установкой, которая в зависимости от задач обеспечивает мягкую посадку на Луну или переход на селеноцентрическую орбиту. Значительно усовершенствовались система ориентации станций, фототелевизионная и научная аппаратура.

Третий этап — 1968—1970 годы. Было запущено несколько станций «Зонд», которые, совершив орбитальную станцию, доставляли на Землю результаты исследований, в частности снимки Луны. Помимо научных исследований, эти станции применялись также для обработки входа в атмосферу со второй космической скоростью и управлением спуска с использованием аэродинамического качества. Способность доставлять результаты.

Ю. МАРИНИН,
научный комментатор АПН.

НАРОДНАЯ ТРОПА НЕ ЗАРАСТАЕТ

Почетный работник культуры, заслуженный артист РСФСР, поэт и прозаик Александр Александрович Пушкин в последние годы жизни много времени уделял творческой деятельности в родном городе — Петербурге. Он участвовал в работе городского театра, работал в редакции газеты «Смена», сотрудничал в журнале «Спутник». Александрович Пушкин — человек широкого кругозора, глубокого знания литературы и искусства. Он был близок к творчеству многих выдающихся деятелей культуры. Его творчество — это яркий пример самоотдачи и преданности делу. Он оставил после себя богатое наследие, которое будет чтиться и изучаться будущими поколениями. Его творчество — это пример высокой ответственности и любви к своему делу.



МЕЖДУНАРОДНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Кризис обостряется

Международные валютные рынки вновь охвачены кризисом. Валютная лихорадка сотрясает биржи Лондона и Парижа, Брюсселя и Амстердама, Франкфурта-на-Майне и Цюриха. Новый приступ ее переживает Токио. Идет бурная распродажа обесценивающихся американских долларов. Правительства ряда капиталистических стран провели экстренные заседания с тем, чтобы разработать «пожарные меры» по защите своих национальных валют. Дело в том, что держатели «зеленых бумажек» стремятся избавиться от них, приобретая взамен более твердую валюту, такую, как западногерманская марка, голландский гульден, французский и швейцарский франк.

По сообщению, поступающим из разных стран, цена на доллары повсюду резко падает и сейчас находится на минимальном уровне. В соответствии с этим американский доллар был признан основной резервной валютой капиталистического мира. С того времени положение в международных экономических отношениях существенно изменилось. ФРГ и Япония стали мощными конкурентами Соединенных Штатов. Из года в год США уступают свои позиции на мировых рынках. Проблема дефицита их платежного баланса, усугубляемая огромными расходами на войну во Вьетнаме, привела к подрыву положения доллара.

Соединенные Штаты продолжают и продолжают попытки заставить своих партнеров идти на уступки в решении валютно-финансовых проблем, в то время как сами они по существу не меняют своей экономической политики. Только что опубликованный Белый дом отчет о бюджете США на 1974 год предусматривает, например, новое значительное увеличение военных расходов и сохранение бюджетного дефицита на довольно высоком уровне. Не случайно орган деловых кругов Франции газета «Эко» обвинила США в сознательном поощрении «новой волны спекуляции, расчитанной на то, чтобы нанести роковой удар по европеизму валютного союза». Другими словами, речь идет о попытках США заставить своих партнеров, и прежде всего ФРГ и Японию, пойти на ревальвацию своих денежных единиц.

Нынешние валютно-финансовые потрясения на Западе свидетельствуют о

дальнейшем углублении и обострении межконтинентальных противоречий.

Тель-Авив. Вооружается

На фоне наметившейся разрядки международной напряженности в Европе и Юго-Восточной Азии разительным контрастом выделяется действительность израильских агрессоров, упрямо сопротивляющихся ликвидации ближневосточного очага войны. С мая 1970 года, когда было решено прекратить огонь в этом варварском районе, Израиль неоднократно совершал пиратские налеты на территории соседних с ним арабских стран. Ставка делается на то, чтобы превратить вооруженные провокации против Сирии, Ливана и АРЕ в систему с целью показать арабам и всему миру «силу» Тель-Авива, его стремление и впредь проводить аннексионистский курс, направленный на закрепление за Израилем оккупированных им арабских территорий.

Быстрыми темпами наращивается военный потенциал Израиля, причем наряду с увеличением мощностей уже действующих военных предприятий, построенных с помощью империалистических держав, создаются новые отрасли. Последний плод этих попыток — создаваемый ныне ракетостроительный «Флэт», сооружение которого обошлось в 10 миллионов долларов и который оснащен израильскими ракетами «Гарниз» класса «корабль — корабль». По словам корреспондента ЮПИ в Тель-Авиве, строительство этого судна кладет начало «созданию израильского флота быстроподвижных корабель-ракетоносцев.

Ольстер: разгул насилия

В минувшую неделю по городам Северной Ирландии (Ольстера) прокатилась новая волна насилия. Более 20 убитых и несколько десятков раненых — таков итог этой «кровавой недели». В столице Белфаста, где действует газета «Дейли экспресс», — захлестнула волна террора. «Северноирландская столица, пережившая один из самых кровавых дней в своей истории, никогда еще с момента введения в Северной Ирландии прямого правления Англии не находилась так близко от гражданской войны. Город обят страхом

ФУНТ НА ВЕСАХ «ОБЩЕГО РЫНКА»

Непрерывное повышение цен давно уже стало обычным для жителей Западной Европы. Дорожает буквально все: продукты питания, одежда и обувь, проезд на городском транспорте. «Инцифляция», ставшая неизбежной в нашем современном промышленном обществе, — констатирует издающаяся в Париже газета «Интернэшнл геральд трибюн», — изменяет привычки и образ мыслей жителей Западной Европы. Заставки в Англии, Франции, Италии и других странах — это прежде всего реакция трудового человека на непрерывно растущую дороговизну, попытка противостоять ей.

В Англии министр торговли и по делам потребителей Джеффри Хау вынужден констатировать, что безудержная инфляция консервативного правительства по борьбе с инфляцией означала для миллионов англичан лишь новое повышение цен. Особенно заметно вздорожали хлеб, сыр, мясо, рыба; значительно увеличена стоимость квартирной платы и проезд на городском транспорте. Что же касается Великобритании, то газета «Сан» указывает, что стране в обозримом будущем предстоит пережить «экономические бедствия и хаос».

Положение Англии после вступления ее в «Общий рынок» в особенности тревожит западноевропейские страны, потому что плавающий курс английского фунта много в столицах ЕЭС рассматривают как самый опасный вирус, который может вызвать дальнейшее обострение инфляции внутри страны. Уже не раз страны Европейского экономического сообщества — Франция, Бельгия, ФРГ — вынуждены были пускаться в ход свои валютные резервы, чтобы выкупить обесцененные фунты. Великобританию не оставалось ничего другого, как заставить своих партнеров, что она — будет расплачиваться с ними исключительно в долларах. Однако это вряд ли приведет к финансовому доверию среди членов ЕЭС, поскольку у них вызывает тревогу неустойчивое положение самого доллара.

Трудности, которые переживает английский фунт,

грозят новым кризисом в международной валютной системе. Недавно Лондон официально отказался от ранее принятого обязательства — зафиксировать упавший паритет фунта с 1 января 1973 года и отложил решение этого вопроса до «лучших дней». Этот отказ вызвал растущее недовольство среди партнеров Англии по «Общему рынку».

Не минавала новая волна инфляции и ФРГ; стоимость товаров за минувший год по данным федерального статистического ведомства, возросла там на 6,4 процента. Но основные трудности для жителей Западной Германии еще впереди — последний доклад, подготовленный институтом экономических исследований в Мюнхене, предсказывает значительное повышение цен в предстоящие месяцы, и прежде всего на предметы первой необходимости.

Аналогичная картина наблюдается в Швейцарии, которая, по свидетельству лондонской газеты «Файнэншл таймс», находится сейчас «в тысячах инфляции, какой не наблюдалось после окончания второй мировой войны». В 1972 году рост дороговизны в стране составил 8,6 процента. Швейцарская пресса предсказывает дальнейшее ухудшение положения.

Что будет дальше? Такой вопрос ежедневно задают себе миллионы простых тружеников в Западной Европе, раскрывая свежие номера газет. Прогнозы всегда pessimистичны.

В сложившейся ситуации большинство западноевропейских правительств стремится переложить все тяготы, вызванные инфляцией, на рабочих и профсоюзы. Монополистические круги видят лишь один «выход» — они призывают к новому экономическому наступлению на трудящихся. Но рабочий класс Западной Европы уже довел, что подобная политика монополий может дорого им обойтись. Судя по предсказаниям западноевропейской прессы, ожидается, что в этом году классовые бои снова достигнут очень высокого накала.

В. КОЛЕСОВ,
(АПН).



ДЕЛИ. К концу пятого пятилетнего плана развития национальной экономики Индии (1974—1979 годы) продукция нефтеперерабатывающей промышленности увеличится почти вдвое и достигнет 43 млн тонн в год. К такому выводу, как сообщает агентство ЮНИ, пришли эксперты плановой комиссии, изучающие вопросы перспективного роста производительности мощностей нефтеперерабатывающей промышленности страны. Увеличение производства нефтепродуктов позволит значительно сократить расходы на их импорт, составляющие ныне почти миллиард рупий ежегодно.

ЖЕНЕВА. В Женевском дворец наций закончилась работа 25-й сессии комиссии по народно-экономическим и социальным вопросам ООН. Участники сессии рассмотрели вопросы борьбы с злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконной торговлей. Особое внимание было уделено проблеме наркомании среди молодежи.

Многие делегаты отметили резкое увеличение в последние годы в странах капиталистического мира преступности торговли наркотиками.

Выступивший в дискуссии представитель СССР заявил, что наркомания и незаконная продажа наркотиков являются социальным явлением. Этой проблеме не существует в Советском Союзе.

ПАРИЖ. Положением в сельском хозяйстве Франции и проблемам его развития была посвящена пресс-конференция, проведенная в Центральном Комитете Французской коммунистической партии.



Большой популярностью у парижан и гостей польской столицы пользуется выставка работ молодых советских художников, открытая в центральном выставочном павильоне «Жакант» (на синие).

Здесь экспонируются 157 картин, скульптур и график, созданных представителями творческой молодежи всех союзных республик.

Фото ЦАФ — ТАСС.



Бирма. Слава об ушелях из Пагана — мастерах лаковой живописи — перешагнула далеко за пределы страны. Лаконичными и выразительными рисунками, богатством и самобытностью росписи, в каждом бирманском доме обязательно

есть предметы домашнего обихода, сделанные искусными ремесленниками.

МА СНИМКИ: мастера бирманской лаковой живописи.

Фотохроника ТАСС.

КОПЕРНИКУ ПОСВЯЩАЕТСЯ...

Старинный польский город Торунь одним из первых торжественно празднует 500-летие со дня рождения своего земляка, великого ученого и гуманиста Николая Коперника. По решению ЮНЕСКО 1973 год объявлен «Годом Коперника», и туристы со всего света готовы совершить паломничество к дому № 17 на Коперниковой улице города Торунь, где 19 февраля 1473 года родился и провел детские годы знаменитый ученый.

Здесь уже открылась юбилейная выставка, которая иллюстрирует различные периоды жизни Коперника. На выставке — уникальные документы, подлинные рукописи ученого. В доме ученого собраны все издания научных работ Коперника, его астрономические приборы и инструменты, множество других экспонатов.

В прошлом году Торунь посетили свыше 570 тысяч польских и зарубежных туристов. Ожидается, что в год юбилея их число значительно возрастет. Однако наибольшую аудиторию привлекает «Год Коперника» благодаря телевидению и кино. Телевизионные передачи об этом юбилее увидят миллионы телезрителей, новые фильмы, посвященные Копернику выйдут на экраны многих стран.

Среди киноматографистов Польши уже закончилась съемка фильма о жизни своего соотечественника, который вошел в историю как великий астроном, гуманист, патриот. Впрочем, не всем известно, что Коперник долгое время был городским врачом, современники знали его и как видного математика, он также был широко известен как доктор права. Все эти стороны биографии Коперника отражены в но-

О. АНИЧКИН,
С. КУЛИК,
В. СЕРОВ,
(ТАСС).

Горнолыжные трассы горы Югуса уже не раз были центром крутых состязаний. Здесь проходил финал зонального спартакиады городов РСФСР по зимним видам спорта. Выступали на трассах Югуса и зарубежные спортсмены.

Горнолыжные студенческое спортивное общество «Юрестисты» по праву считается сильнейшим в стране. Лучшие из них входят в состав сборной СССР. Все они уже не раз покорили сложные трассы в Югусе. И вот опять сильнейшие горнолыжники «Юрестисты» в Мексиканске. Приехали они сюда, чтобы разыграть личное первенство Центрального совета своего общества. Среди них известные асы скоростных трасс чемпионы страны, студенты Пермского университета М. Лосинов, неоднократный победитель крупнейших лыжных международных встреч москвич А. Тороскин, чемпионы страны среди девушек наша землячка А. Аскарова и ее подруги по команде Т. Асоева, Л. Кабанова и Н. Турникова.

Горнолыжная школа Мексиканска хорошо известна у нас в стране. Здесь выросло немало отличных спортсменов. Золотых стартеров Югуса принимают экзамен

**ГОРНЫЕ ЛЫЖИ
СТАРТУЮТ СТУДЕНТЫ**



варщей уверенно приняла участие в соревнованиях. Более ста сильнейших горнолыжников из многих городов страны выступили в борьбу на быстрых трассах Югуса.

НА СНИМКАХ — на трассе скоростного спуска чемпионы Советского Союза среди юношей В. и А. Ардеевы, студенты Пермского университета, мастер спорта Татьяна Асоева и первокурсник Илья Зубарев.

Фото Ю. Сергеева. г. Мексиканск.



ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ КУЗБАССА
ГОТОВИТСЯ К ПОСТАНОВКЕ
А. ЗИЛАН.
«ДЕВЧОНКЕ БЫЛО ДВАДЦАТЬ ЛЕТ»

Музыкальная комедия в 2 актах.
Пьеса В. Константинова и В. Рауера.

В ТЕАТРАХ И КИНО

Театр ДРАМЫ. ВАЛЕНТИН И ВАЛЕНТИНА. Начало в 19 час. 30 мин. 14 февраля — СОСЛУЖИВЦЫ.

Театр ОПЕРЕТТЫ. АКУЛИНА. Начало в 19 час. 30 мин. 14 февраля — ЦЫГАН-ПРЕМЬЕРА.

Кинотеатр «МОСКВА». Новый широкоформатный музыкальный художественный фильм ТОЛЬКО ТЫ (10, 10-30, 12-40, 14-30, 16-20, 18-40, 20, 21-30).

Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва»). Хроникальный фильм МОИ ДАГЕСТАН (11-30, 15, 18-30). Киноурок: ГЕРОИ НАШЕГО ВРЕМЕНИ (13), ЦИРК (8-30, 16-30, 20, 21-50).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Новый цветной широкоформатный художественный фильм ТОЛЬКО ТЫ (10, 12, 14, 16, 18, 19-30, 21-40).

Кинотеатр «КОСМОС». Новый художественный фильм ПАПАША НА ВОСКРЕСЕНЬЕ (10, 11-30, 13, 14-30, 16, 17-30, 19, 20-30, 21-50). Цветной художественный фильм РУСЛАН И ЛЮДИЛА, две серии (8-30, 12-20, 15-10, 18, 20-40).

Кинотеатр «ПИОНЕР». Занятие кинолюбца СВЕТОФОР (8-30, 13). НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ НЕУЛОВИМЫХ (11-40, 13-20). ДЖЕННЕР (17, 19, 21). СЧАСТЛИВЫЙ КУКУШКИН (в сеансе в 21 час).

Кинотеатр «ОКТАВЕР». ГОИЯ, или ТЯЖКИЙ ПУТЬ ПОЗНАНИЯ, две серии (8, 13). БРОДИГА, две серии (12, 18, 31).

Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». ЛЮБОВЬ ЛЮБОВИ, две серии (8-30, 13-40). БЛАГОСЛОВИ ЗЕМЛИ И ДЕТЕМ (12, 16, 17-30, 20, 22). МОЛДАВСКИЕ ЭСКИЗЫ (в сеансе в 19-30).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС». СХВАТКА (10, 12, 14, 17-30). АДРЕС: ВАШЕГО ДОМА (16, 19-40, 22). КОГДА ПРИХОДИТ ПРАЗДНИК (в сеансе в 19-40).

Кинотеатр «ЛУЧ». ПОВЕСТЬ О ЧЕКИСТЕ (10, 13-40). ДЖЕННЕР (11-30, 15-40, 17-40, 19-40, 21-40). С ПЕСНЕЙ В ФИЛЬМАНДИЮ (в сеансе в 21-40).

Кинотеатр «НОМОСОЛЕЦ». МАЛЫШКИ ОСТРОВА ЛИБОВ (15). НЕОБХОДИМЫ ГРЕШНИК (17, 19, 21).

ДК СТРОИТЕЛИ. ГОИЯ, или ТЯЖКИЙ ПУТЬ ПОЗНАНИЯ, две серии (17, 20).

ДК ХИМИКОВ. ДЕВЯТНАДЦАТЬ ДЕВУШЕК И ОДИН МОРИК (14, 18, 20).

ДК КИРОВСКОГО РАЙОНА. СХВАТКА (11-30, 13-30, 17-30, 19-30, 21-30).

ДК ШАХТЕРОВ. РУСЛАН И ЛЮДИЛА, две серии (15, 18, 20-40). КЛУБ КОМСОХИМЗАВОДА. ПРЕДАННОСТЬ, две серии (17, 20-20).

МУЖЕСТВО ПРОТИВ ВАРВАРСТВА



Мало с чем можно сравнить впечатляющую художественную силу документа. Когда целый народ от мала до велика, переживает трагедию, тысячи людей срываются и гибнут, писательское перо не успевает за беспрестанным оком камер фронтовых кинооператоров. Читая много писательские репортажи и очерки о войне во Вьетнаме, мы не могли не догадываться, что это только репортажные наброски, отдельные главы будущих книг. Они еще будут написаны. Ибо для того, чтобы омыслить и понять героическое сопротивление вьетнамского народа, испытанного и потресканного, через которые он прошел, нужен эпос.

С горькой иронией говорит он о разнородных настроениях так: «Как если бы ничего этого не происходило».

На окраине райуса бомбы, гибнут люди, северовьетнамские города лежат в руинах. Б-52, отравляющая в новый налет. Почему они «не слышат», Симонов не первый ставит такой вопрос. Писатель не оставляет ни одной лазейки для оправдания нравственной глупости тех граждан в «цивилизированном мире», которые не чувствовали укорос совести из-за того, что во Вьетнаме гибли мирные жители. Фотография убитого вьетнамского ребенка в фильме «Чужого горя не бывает» стала лейтмотивом рассуждений автора об ответственности каждого человека. Этот образ-символ вод припадает неотразимую силу симонсовскому комментарию. С особой ясностью проведена автором мысль о том, что во Вьетнаме подверглись агрессии основные нравственные ценности, которые делают людей людьми.

Вот отчего, наверное, писатель Константин Симонов не досрочно распустил о Вьетнаме бумаге и перу. Он обратился к посредничеству кинооператоров, прочтенных им с присущим Симонову публицистическим талантом. Писатель появляется на экране уже в самых начальных кадрах фильма. Из первых же его слов становится ясно, что это будет разговор с глазу на глаз, открытый и прямой. И хотя на протяжении всего фильма мы видим на экране одну только хронику, которую сопровождает закадровый монолог писателя, каждая глава, эпизод, кадр ленты отмечены авторством Симонова. Зрители видят вьетнамскую хронику его, Симонова, глазами.

Автор работал над фильмом, когда во Вьетнаме шла война. В последних кадрах картины самолеты с грузом бомб еще влетают с лабуз американских авианосцев, бойцы освобождения еще совершают тяжелый переход по джунглям, а по мостовой американских городов полиция водит протестующих против войны демонстрантов. Мы знаем, что было потом: победа и мир. Но это факт, что фильм рассказывает о минувшей войне, нисколько не повлиять на дальнейшую судьбу талантливого кинопублициста Константина Симонова. Быть может, через годы те, кто не был современником вьетнамской войны, найдут в картине Симонова ответ на вопрос, почему народ Вьетнама выстоял.

НИЧЬЯ В СВЕРДЛОВСКЕ

11 февраля состоялись очередные матчи чемпионата СССР по хоккею с мячом. Вот что рассказывают о них корреспонденты ТАСС.

СКА (Свердловск) — «Кузбасс» — 3:3 (1:1). Царями добились успеха гости. Однако из-за того, что перемены они потеряли преимущество, хотя защищались отчаянно. Во второй половине матча, играя «по ветру», свердловские армейцы дважды вывели вперед перед дежурными голкиперами золотых ошейников. Но лонны и баллисты в новый налет. Почему они «не слышат», Симонов не первый ставит такой вопрос. Писатель не оставляет ни одной лазейки для оправдания нравственной глупости тех граждан в «цивилизированном мире», которые не чувствовали укорос совести из-за того, что во Вьетнаме гибли мирные жители. Фотография убитого вьетнамского ребенка в фильме «Чужого горя не бывает» стала лейтмотивом рассуждений автора об ответственности каждого человека. Этот образ-символ вод припадает неотразимую силу симонсовскому комментарию. С особой ясностью проведена автором мысль о том, что во Вьетнаме подверглись агрессии основные нравственные ценности, которые делают людей людьми.

**БЕСЕДЫ ПЕДАГОГА
ШЕСТНАДЦАТИЛЕТНИЕ:
ДЕТИ КАК ДЕТИ?**

Год назад учителя и журналисты Аннета и Ян Нильсен из Норвегии посетили нашу школу. Они заинтересовались у старшихклассников, что более всего привлекает их в будущей трудовой деятельности: материальные блага, слава или что-либо другое. При некоторых разговорах в ответах общим оказалось моральный фактор — самое важное, говорили мол учителя, чтобы работа приносила удовлетворение, была интересна, максимально отдала способности.

Норвежские гости были приятно удивлены: им не приходилось еще встречать пятнадцатилетних семнадцатилетних школьников со столь сложившимися убеждениями.

Легко, конечно, было услышать добрые слова о своих взрослых воспитанниках, которые вот-вот расстанутся со школой. Правда, они еще не успели воздать на перемене, отнюдь не забывая о своей солидарности прятать портфель друг у друга и с нескрываемым ликованием встречать сообщения об отмене урока, если даже заболел уважаемый и любимый учитель... Видимо, в этом они ничуть не отличаются от своих сверстников в любой точке земного шара. Дети как дети.

И все-таки где-то на наших глазах, хотя и неувольно, приближается та грань, за которой начинается, ощущаешь их взрослость. Но где она, эта грань? Как ее уловить и как реагировать на нее? Родители, обычно, прозревают сакральную фразу «Ты уже большой! Не хочешь замечать похоронения своего ребенка, даже немого побиваются этого. Учителя же не имеют права закрывать глаза на этот немолчаливый процесс, развитию которого они всечески содействовали.

Один из признанов похоронения, заставляющий всегда быть начеку, — явное выражение критического отношения к учебному материалу, нежелание принимать что-либо просто на веру. В 9-м классе, на уроке по «Воине и миру» Толстого, ученица тянет руку: «А я не согласна с тем, как Толстой описывает Наполеона: иррушная история и позер, мальчик, который держится за тесемочку, привязанные внутри кареты, воображал, что правит ею... Наполеон был великим полководцем и выдающейся личностью. Это признавали за ним и декабристы, и Пушкин, и Лермонтов...»

Не прерываю. Ведь происходит желанное чудо: рождение убеждения, а с ним и отчетливое формирование личности. Почти кощунство — спор с великим, но этот спор и есть подлинный экзамен на зрелость. Спор возник стихийно, но он предметен и аргументирован: ученица читала книгу Тарле и другие работы о Наполеоне, свободно цитирует строки Пушкина и Лермонтова. Что не добросовестно выученное домашнее задание, а урок полемизма, урок зрелости для всех сверстников. И ребята втягиваются в спор так, что не слышат звонка на перемену. План урока нарушен, но это желанное нарушение.

Чем принципиально отличается общение учителя со старшеклассником? По-моему, здесь просто неуместен невозможен просто янны взгляд сверху вниз (в бук-

«Я УЗНАЛ ВАС, ДОКТОР!»

Воздушная встреча произошла недавно в санатории. XX партсъезда г. Кисловска, куда приехал лечиться наш земляк из Мексиканска А. С. Костромин. Александр Спиридонович пришел на прием к врачу и глазами своим не поверил. Он сразу вспомнил свой первый кавалерийский эскадрон 55-го гвардейского полка. Польщу, ранение у г. Пулавы, фронтовой госпиталь и медсестру Нину... Да, он увидел ее, Нину Соломонову Фрейндлину, ту самую, что спасла ему жизнь.

— Я узнал вас, доктор, сразу, хотя прошло с тех пор 28 лет!

Александр Сергеевич — пенсионер, вернулся с фронта инвалидом. Нина Соломонова после войны окончила медицинский институт и теперь заведует в санатории отделением.

В. МИХАИЛОВ, начальник службы южных элентросетей «Кузбассэнерго».

НА СНИМКЕ: Н. С. Фрейндли и А. С. Костромин.

В БЛЕСКЕ ЗОЛОТЫХ «ОДЕЖД»

Золотом коринфских колоны вновь засверкал Гербовый зал Эрмитажа. Специалисты под руководством главного архитектора музея Е. И. Ухманова завершили его полную реставрацию, длящуюся шесть лет.

В годы Великой Отечественной войны зал сильно пострадал. Здесь разорвался последний из 30 снарядов, выпущенных гитлеровцами на Эрмитаж.

Спустя год после победы Гербовый зал открыли для посетителей.

Экспонаты со дна моря

В Нарской бухте Физиско задва рыбаки с большим трудом вытаскивали сети, растопыренные на богатый улов. Из подвоя их вместо рыбы обнаружилось два морских якоря, покрытых слоем ржавчины.

По мнению специалистов, они относятся к началу XVIII века. Вес одного из них достигает полутоны. Сохранившаяся перемычка из морского дуба, заполненная свинцом, и стальное основание с помощью специальных пластичных графитовых электродов. В результате происходит выделение гипохлорита натрия, который затем автоматически дозруется в обрабатываемую воду.

Волк вернулся к людям

В палку игры с восьмилетним Алексеем, сыном работника аэропорта Е. Смирнова, волк гиндуся ему в лицо. Мальчик в ошейнике запялкан, а волк сел рядом и завыл, индиком, от собственной неволе. Это единственный конфликт, который был у Дулгана-ручного волка с людьми за полтора года, которые он живет в доме Смирновых.

Знакомый охотник подарил Смирнову маленького, еще слеплого волчонка. За ним барыня ухаживала. Но Дулган, как назвали волка, долго сторонился людей, и Смирнов отвез его в тундру. Но волк вернулся.



Адрес редакции и издательства: 650630, ГП, г. Кемерово-99 ул. Ногородская, 3. Телефоны редактора 6-61-54 приемной 6-69-74 заместителя редактора 6-70-82 и 6-65-74 ответственного секретаря 6-68-81, зам. ответственного секретаря 6-65-63 отделов редакции: партийной 6-61-83 и 6-02-08 пропаганды 6-66-73 промышленной 6-69-44 6-63-02 и 95-51-02 сельского хозяйства 6-67-82 и 6-90-71, Советов депутатов 6-64-84, культура 6-62-01 спортивная 6-67-46 и 6-02-00, писем и рассылки 6-90-52 и 6-60-72 информации 6-62-37 и 6-62-61, объявлений 6-68-72, фоторепортеров 6-90-63, приема информации 6-88-85 общественной приемной 6-66-52 бухгалтерия 6-90-54 директора издательства и типографии 6-69-23.